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Department of Energy

Ohio Field Office
Fernald Area Office
P. O. Box 538705
Cincinnati, Ohio 45253-8705
(513) 648-3155

MAY 2 5 18

DOE-0801-98

Mr. James A. Saric, Remedial Project Manager
U.S. Environmental Protection Agency

Region V-SRF-5J

77 West Jackson Boulevard

Chicago, lllinois 60604-3590

Mr. Tom Schneider, Project Manager
Ohio Environmental Protection Agency
401 East 5th Street

Dayton, Ohio 45402-2911

Dear Mr. Saric and Mr. Schneider:

TRANSMITTAL OF FINAL RESTORATION AREA VERIFICATION SAMPLING PROGRAM
SUMMARY REPORT AND RESPONSES TO OHIO ENVIRONMENTAL PROTECTION AGENCY
COMMENTS ON THE DRAFT RESTORATION AREA VERIFICATION SAMPLING PROGRAM
SUMMARY REPORT

References: 1) Letter from Saric to Reising, "Restoration Area Verification Sampling
Report,” dated March 23, 1998.

2) Letter and attachment from Schneider to Reising, "DOE-FEMP
Comments,"” dated April 3, 1998.

This letter transmits the Final Restoration Area Verification Sampling Program Summary
Report, and responses to the Ohio Environmental Protection Agency (OEPA) comments on
the Draft Restoration Area Verification Sampling Program Summary Report (Reference 2).
The U.S. Environmental Protection Agency (U.S. EPA) approved the draft Summary Report
as written (Reference 1). Actions resulting from the OEPA comments have been
incorporated into the final report. ‘
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If you have any questions regarding this submittal, please contact Robert Janke at (513)
648-3124, or John Kappa at (513) 648-3149.

Sincerely, _
FEMP:Kappa ‘ Johnny W. Reising

Fernald Remedial Action
Project Manager

Enclosure: As Stated
cc w/enc:

A. Murphy, USEPA-V, AE-17J

G. Jablonowski, USEPA-V, SRF-5J

R. Beaumier, TPSS/DERR, OEPA-Columbus
T. Schneider, OEPA-Dayton (total of 3 copies of enc.)
M. Davis, ANL

F. Bell, ATSDR

M. Schupe, HSI GeoTrans

R. Vandegrift, ODH

F. Barker, Tetra Tech

D. Carr, FDF/52-2

T. Hagen, FDF/65-2

J. Harmon, FDF/90

AR _Coordinator, FDF/78--- - —>

a———

cc w/o enc:

N. Hallein, EM-42/CLOV
L. Parsons, DOE-OH

A. Tanner, DOE-FEMP
D. Brettschneider, FDF/52-5
K. Broberg, FDF/52-5

R. Heck, FDF/2

W. Hertel, FDF/52-5

S. Hinnefeld, FDF/2

F. Johnston, FDF/52-5
R. White, FDF/52-5
EDC, FDF/52-7
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RESPONSES TO THE OEPA COMMENTS
ON THE DRAFT RESTORATION AREA VERIFICATION
SAMPLING PROGRAM SUMMARY REPORT
| (FEBRUARY 1998)

FERNALD ENVIRONMENTAL MANAGEMENT PROJECT
FERNALD, OHIO

MAY 1998

U.S. DEPARTMENT OF ENERGY
FERNALD AREA OFFICE
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RESPONSE TO THE OEPA COMMENTS

ON THE DRAFT RESTORATION AREA VERIFICATION =~ 1 46 8§

SAMPLING PROGRAM SUMMARY REPORT
(FEBRUARY 1998)

1. Commenting Organization: OEPA Commentor: HSI
Section #: 2.0 Page #:3  Line #: 30-32 Code: E
Original General Comment #: 1

Comment:  For clarity the text should be revised to, "To be conservative, the values plotted on the
graphs represent the greatest concentration for each date of the following: filtered
samples, unfiltered samples, normal samples, and duplicate samples." '

Response:  Agree, page 3 of the Summary Report will be revised as requested.

Action: Revise page 3 of the Summary Report as described below and issue the report as final.

Revise lines 29-32 on page 3 to read as follows: "To be conservative, the values plotted
on the graphs represent the greatest concentration for each date of the following: filtered
samples, unfiltered samples, normal samples, and duplicate samples."

2. Commenting Organization: OEPA Commentor: HSI

Section #: 3.0 Page #: 6  Line #: 22-24 Code: C

Original General Comment #: 2

Comment: The reference text suggests that at no time in 1997 did zinc concentrations in Well 2424
exceed the groundwater FRL. To the contrary, Figure 7 shows an exceedance of the FRL
on 4/2/97. The text should, therefore, be revised to indicate the "Since the 1997 data
indicate that the last two sampling events in 1997 produced samples with zinc
concentrations below the groundwater FRL, there is no need to expand the aquifer
restoration footprint to include the area around Monitoring Well 2424."

Response:  Agree, page 6 of the Summary Report will be revised as requested.

Action: Revise page 6 of the Summary Report as described below and issue the report as final.

Revise lines 22-24 on page 6 to read as follows: "Since the 1997 data indicate that the last
two sampling eveénts in 1997 produced samples with zinc concentrations below the
groundwater FRL, there is no need to expand the aquifer restoration footprint to include
the area around Monitoring Well 2424."
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